

En la Redacción y Administración, calle de la Alameda, 25, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los libros que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de los que, á nuestro juicio, lo merezcan.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 175 pts.
En trimestre 5
Fuera de la capital, trimestre . . . 575
Extranjero, trimestre 10
Número suelto 5
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

No se devuelven originales

NUM. 3850

ALICANTE. JUEVES 16 DE MARZO DE 1899

AÑO XIV

en tanto que era poder el partido liberal, pero que ya siendo situación el Sr. Silveira, las elecciones pueden holgadamente hacerse en Junio, los prisioneros de Filipinas esperar su redención hasta que deje de ser ministro de la Guerra el general Polavieja, ya que Aguinaldo no quiere nada con un Gobierno del que forma parte el ejecutor del fusilamiento de Rizal y Rojas, y los repatriados llenarse de paciencia hasta que los jefes de los cuerpos envíen las respectivas liquidaciones y se ponga en claro lo que á cada soldado y clase se le debe; en suma, señor gobernador, el desencanto, la desilusión y el descorazonamiento que el atasco del Gobierno ha producido en el país es grande, y usía, que ha de ser el primero en deplorarlo, si como buen patriota antepone la sinceridad y la buena fe al engaño y al fraude, ha de permitirnos que consignemos á diario nuestras protestas enérgicas y levantadas contra el Gobierno que representa, que, ó torpe ó malicioso, ni cumple lo que tiene ofrecido, ni es sienta con fuerzas ni cuenta con materiales para levantar lo que la desastrosa guerra ha volcado, culpando injustamente los conservadores al ilustre jefe del partido liberal, de los males que el infortunio, la fatalidad y la fuerza que abruma y que arrolla han á nuestra pobre patria acarreado y producido.

Esto como tesis general constituirá nuestra diaria labor, reservándonos como trabajo secundario el ocuparnos de su gestión política y administrativa, que ha de ser buena, excelente, dadas las prendas de carácter que le adornan, á juzgar por las buenas referencias que de V. S. tenemos, pues se nos ha dicho que consagra á Dios todos los actos de su vida y que siente por la justicia amor profundo, considerándola como asiento de todo gobierno patriarcal y santo.

Gran dicha fuera para nosotros que Alicante y su provincia, bajo la inteligente y discreta dirección de V. S., constituyera una excepción digna de envidia de todas las comarcas; y materiales para ello tiene con la docilidad de nuestro carácter, con las costumbres morigeradas de los pueblos de la jurisdicción de que se va á encargar, con la religiosidad que informa la vida de éstos, con su fe sin alardes fanáticos, y con una masa de la que puede hacer pan bendito si la justicia y la equidad se lo proponen, pero le advertimos, señor gobernador, que le saldrá todo amargo y desabrido si violenta sus sentimientos y mortifica su dignidad con actos injustos, si lleva y trae á nuestros pueblos á capricho de esa política odiosa y abominable que tantos odios engendra, si se deja sugerir por el hampa de la ambición, que tantas perturbaciones produce, y en fin, y como dijo el poeta, *Para vivir en paz y en santa calma / O sobre la materia ó sobre el alma.*

Usted, Sr. D. Hipólito, si cree como nosotros, porque nosotros somos también convencidos espiritualistas, de que todo lo de la vida es transitorio, fugaz y breve, y que no vale un comino satisfacer una pueril ambición ni una estúpida vanidad á expensas de caer en el desagrado de la conciencia, que es la reguladora de nuestras cristianas acciones, si usted cree que una comarca puede regenerarse independientemente de lo que hagan otras, pruebe á levantar la nuestra sobre los cimientos que le ha dejado su digno antecesor, que más que con la política ha gobernado con el cariño, pues hombre de trato afable y cortés, en parte alguna ha levantado asperezas ni producido rozamientos, digan lo que quieran sus apasionados adversarios, los muy pocos enemigos que ha tenido en los dieciséis meses de mando D. Luis Felipe García Marchante, que será siempre de grata memoria y de feliz recordación.

Aparte de la guerra, siempre noble y levantada, que EL LIBERAL haga al Gobierno, ya que fuera insensato quererle derribar con desplantes torpes y palabras gruesas que tan mal se avienen, si no con nuestra cultura, con nuestra aspiración á ser cultos, encontrará en nosotros el señor gobernador un elemento propicio por su propaganda, á coadyuvar á su obra regeneradora, si esto son los propósitos que le animan y la misión que á la provincia y del Gobierno se trae, fomentando la instrucción, el amor al trabajo, la educación moral de los pueblos, que ha de consistir en allanar toda contienda, en suavizar toda lucha política, en armonizar todos los intereses que aparecen encontrados, y en restablecer todos los derechos que se consideran atropellados y ofendidos, en una palabra, si para esto ha venido á Alicante D. Hipólito Casas, nuestra enhorabuena y nuestro cariño, que nunca, nunca como á particular ha de faltarle y como á Gobernador tampoco ha de perderle si nos gobierna con el ansia que todos sentimos, con justicia, con verdadera sed de justicia, con los propios dictados de su conciencia, que debe ser hermosa si evoca á Dios para que le inspire en sus dudas, y le ilumine en sus decisiones.

EL LIBERAL JUEVES 16 de Marzo de 1899 AL SEÑOR GOBERNADOR

EL LIBERAL, á fuer de cortes, da al señor don Hipólito Casas su más cordial bienvenida y le desea toda suerte de aciertos y felicidades durante su permanencia en esta cultísima capital y al frente de la gobernación de la provincia. Como monárquicos convencidos y altamente respetuosos con la Corona, acatamos la resolución de la crisis, firmemente creídos en que los nuevos hombres encargados de dirigir los destinos de la patria venían animados y con soluciones concretas á acometer la obra de su regeneración, pero sus vacilaciones, sus desmayos, las dificultades insuperables que les ofrece lo

más elemental de la política, la designación de cargos, y lo primordial en todo Gobierno nuevo, su orientación, aún no hallada en los días que el Sr. Silveira lleva de poder, hácenos sospechar que se ha perseguido en la oposición una concupiscencia que puede costarnos cara, porque si D. Hipólito Casas antes que político es franco, y antes que polaviejista es ingenuo, ha de confesar y de reconocer que el Gobierno, sus amigos y sus periódicos, no hacen otra cosa ahora en situación, que cantar desdichadas pailloñas, justificando como pueden, es decir, de mala manera y con ridículos subterfugios, el por qué á los repatriados no se les paga, el por qué no pueden los infelices prisioneros de Filipinas conseguir su ansiada libertad, y el por qué también las elecciones generales de diputados á Cortes no pueden verificarse antes de Mayo, para acometer esa regeneración del país, que no tenía espera ni podía sufrir dilaciones,

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.
Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasportes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 14 del actual, admitiendo carga.
Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

Supremo Sér, que me permites aún admirar tu creación!

Yo la miraba todavía más pálida á los rayos del tímido astro de la noche, y en su posición, su traje y el lugar no la creía de este mundo; figurábasele el ángel querido del Eterno enviado á la tierra para depositar la fe en los corazones rendidos al desencanto. Mis ojos no podían apartarse de su inspirado semblante, y en mis miradas yo transmitía todo el fuego de mi alma cuando de pronto oí notar una sombra en sus mejillas y frente.

Asustado, temeroso de su exaltación la dije con empeño afán:

—Partamos, Paulina, cada minuto nos puede ser mortal.

—Principio á sufrir, me dijo levantándose; el veneno, el veneno, ¡desdichada de mí por qué no esperé?

Un sudor frío bañó mi rostro; la tomé en mis brazos como hubiera hecho con un niño, atravesé con tan preciosa carga las ruinas dejando en ellas cuanto había llevado, salí del pórtico de la capilla, y siempre corriendo descendí el declive penoso de la montaña, llegué á la playa, y distinguí un poco lejano el fuego de una hoguera que habían encendido mis marinos.

—¡A la mar! ¡a la mar! grité con esa voz imperativa que indica que son preciosos los momentos.

Tan pronto como el eco de las próximas rocas repitió

de súplio: conocí que eran inútiles mis esfuerzos por eselado, y que debía dirigirlos á los goznes; comencé pues con redoblado empeño mis ataques, esta vez á la piedra para desprender aquéllos, y eran más vigorosos cuanto más tenaz resistencia encontraba. Paulina angustiada, mas dejando entrever la esperanza, me alumbraba; al cabo de un cuarto de hora los dos anillos de uno de los batientes de las hojas habían cedido, introduje por aquella abertura la punta de la barra, apoyé al otro extremo mi cuerpo, y fué para mí un delicioso sonido el que produjo la reja al desprenderse del marco que la unía al muro. La puerta estaba franqueada.

Paulina cayó de rodillas: hasta aquel momento no se había creído libre.

Dejéla algunos instantes sumida en su acción de gracias; ¡cuán interesante estaba con su mirada sublime fijada en la bóveda, sus manos enlazadas, la agitada palpitación de su pecho, sueltos y caídos sobre la espalda sus negros cabellos, que contrastaban con la palidez de sus facciones y la blanquura de su vestido! De sus largas y sedosas pestañas se desprendían trémulas, brillantes, dos lágrimas, dos perlas que bajaron por sus mejillas á ocultarse en su seno; sus labios agitados como el delicado pétalo de una violeta por un blando ceñirillo, murmuraban una oración.

La contemplaba extasiado sosteniendo en mi mano el blandón que había abandonado, cuya vacilante luz se reflejaba pálida en su radioso rostro de reconocimiento

y que respondan á la realidad en que precisamente debe fundarse la vida del porvenir.

Por doloroso que sea, hay que imponer á todos sacrificios. Hay que organizar prácticamente el Ejército y la Armada, hay que rehacer la escuadra que España necesita.

Es preciso cuidar de la enseñanza, reformar las leyes y proteger la industria y la agricultura. Obra magna en la que el Gobierno de mayores alientos no puede aspirar más que á colocar la primera tanda de bloques como cimentación.

Pronto habrá que demandar que el Ministerio dé pruebas de que acomete los trabajos de regeneración en todas esas múltiples manifestaciones. Ahora mismo debe exigirse que la cuestión electoral se decida y la económica se planee.

Pero sobre todo esto, con ser tan necesario é interesante, está una cuestión de humanidad, de honra y de patriotismo que no da espera. Seis mil españoles siguen presos en Filipinas; seis mil compatriotas que sufren todas las penalidades imaginables, y cuyo cautiverio va constituyendo para nosotros una página de vergüenza.

Sea oficial la noticia de que Aguinaldo se niega á todo pacto por ser ministro de la Guerra el general Polavieja, sea producto de la broma de mal gusto circulada sin prever las consecuencias que el rumor, si se propala por telégrafo hasta el Archipiélago, puede acarrear, es lo cierto que el Gobierno no da ni explicaciones de lo que ocurre: se contenta con referencias vagas; con decir que abriga esperanzas en gestiones desconocidas; con lamentar muy sinceramente la situación de los prisioneros.

Creíamos que los conservadores, que tan duramente censuraron al Gobierno liberal por este cautiverio de los españoles, cuando el señor Sagasta consiguió que 5.000 fuesen puestos en libertad; creíamos, repetimos, que el nuevo Gobierno tendría estudiado y resuelto todo lo necesario para que los otros 6.000 prisioneros se vieran libres en un plazo brevísimo.

Esto tenía derecho á esperar el país, porque el que aspira á gobernar no puede dirigir la censura más que contando con el remedio al mal que critica.

Nosotros, desde la oposición, no vamos á ser tan injustos como los conservadores, ni vamos á culpar al Ministerio de que los prisioneros no estén libres. Pero si vamos á reclamar del Gobierno que preside el Sr. Silveira, que no demore la solución en asunto que tanto afecta á la Patria. Si hay que hacer sacrificio de dinero ó de amor propio (no del honor), hágase; si hay impedimento, por respetable que sea quien lo constituya, suprimase.

Todo, menos que esos españoles sigan en cautiverio, y que cada día se o curezca más la negociación para su libertad.

El Gobierno, fuerza es confesarlo, ha empeorado mucho todo, lo que se tenía adelantado para solucionar este asunto. Ponga el remedio sin dilaciones, tal y como lo exigía hace un mes, que es lo menos que puede pedírsele.

El Globo.

EGOS POLITICOS

Nuestro apreciable colega El Correo, á poco que medite, reconocerá con pena la injusticia

con que ha tratado á un querido amigo nuestro, cuyos títulos de honradez y la ejecutoria de persona dignísima se le han dado cuantas personas en Alicante se han honrado con su trato afable, cortés y caballeroso, y estas personas han sido las más notables de la población y las que desempeñan en la milicia, en la magistratura y en la banca, los puestos más elevados.

¿Es cierto, ó no? Contestate.

En otro artículo titulado «Insistimos» dice

El Correo: «Las exigencias de la política son verdaderamente inexorables. Hay que herir al adversario venga ó no venga á cuento.»

«No decimos nosotros, caro colega, hay que herir y sin compasión alguna, como acaba de hacerlo El Correo al Sr. García Marchante.

Afortunadamente ya se sabe el valor que tienen algunas acusaciones políticas, y políticas sin entrañas.

El Correo se acuerda al cabo de tres días de nuestro artículo «Tan pronto», y nos contesta que los padres de familia son muy libres para dar á sus hijos la educación que quieran.

Y nosotros respetamos la voluntad de cada cual, pero esto no obsta para que propongamos, puesto que se duda que en las escuelas públicas se dé á los niños una cristiana educación, el que se cierren éstas por innecesarias, ahorrándose con esto el Municipio muchos miles de duros.

A la opinión de El Correo oponemos la nuestra, y en paz.

El Graduador, entusiasmado por la jefatura de D. Salvador Pérez, escribe:

«Aquí no hay más jefe, dice esa opinión, que D. Salvador Pérez, el padre de la criatura, por ser ley moral en la política de localidad, que no admite pretericiones.»

El Apostol, como le llamaban los conservadores de antaño, en son de burla, se la ha ganado en buena lid, pasando noches de calentura, con una constancia á prueba, admirada y pregonada desinteresadamente por nosotros, los únicos en aquellos días de sangrientas frases, desafiando los descaros y las descortesías de los que ahora intentan mangonear la política local.

Esto dice la opinión y desafiarnos á aquellos que quieren contrariar la voz pública á que nos digan, nos prueben ó nos asesoren de lo contrario.

¿Qué dice á todo esto El Correo? Porque conviene á la prensa de oposición saberlo para los respetos que deben merecer, y las consideraciones políticas con que deben tratarse nuestros adversarios.

Estamos seguros que D. Hipólito Casas, nuevo gobernador civil de la provincia, al llegar al palacio de la Gobernación que ha de servirle de deliciosa morada, por las perspectivas que le van ofrecer la Esplanada y el puerto, anheloso de descanso por el viaje un tanto molesto que acabó anteanoche de hacer, al retirarse á su dormitorio para conciliar el sueño, diría antes de cerrar los ojos y recordando la mucha gente que fué á esperarle á la estación:

«¡Dios mío! ¿cuántos amigos tengo!

¡Señor!—decimos nosotros—¡que sean todos sus amigos!»

Niega El Graduador que los conservadores fueran poder hasta el 10 de Agosto de 1897.

Pues nosotros insistimos en decir que, una vez muerto el Sr. Cánovas del Castillo, D. Marcelo Azcárraga que le sustituyó en el gobierno, no mandó ni un solo instante.

Dígame si no, la consulta que en su confesión hizo para saber si podía licitamente hablar con el Sr. Navarrete, ministro de Hacienda de aquella inolvidable y desdichada interinidad.

Por 171 votos ha sido elegido supernumerario del Consejo de administración del Banco de

UN TRIBUTO DE CARINO

Ayer, á las ocho de la mañana, exhaló su postrimer aliento el Sr. D. Miguel Llorente de las Casas, habiendo producido la noticia de su muerte un sentimiento unánime en las clases todas de la sociedad.

El Sr. Llorente ha prestado excelentes servicios durante muchos años en la Diputación Provincial, en donde ha desempeñado el cargo de oficial con una idoneidad é inteligencia por todos reconocidas, y há poco más de un año dicha Corporación, teniendo en cuenta los ser-

Es so... d... n... d... si... pe... qu... tía... y la... toma... esto m... ble pro... Se p... los alto... ros de f... hayan... todas... de... T... E... ce... di... im...

que se puedan recoger en las compañías de ferrocarriles. Mientras éstas andan mal—se añade—las otras alcanzan gran prosperidad, y por tanto más lógica es la incompatibilidad parlamentaria en la Tabacalera y en el Banco de España que en el ferrocarril del Norte.

Así, de exclusión en exclusión, no va á quedar clase ni persona que pueda tener representación en las Cortes, como no sean los pobres ó los vagos do solemnidad.

En Inglaterra pertenecen á las grandes sociedades, lores, diputados de la Cámara de los Comunes, hasta hijos de la reina Victoria, y no por eso la patria es menos fuerte y respetada. Luego el mal debe estar en otras fuentes y en otras causas.

El corresponsal.

blá advertido, fué presenciado por el autor, que denunció al ladrón inmediatamente. Este, es claro, negó, en la seguridad de que no podría probarse el hecho. Pero los rayos X se encargaron de demostrar el robo, haciendo aparecer en una pantalla la sombra del cuerpo del delito.

En la exposición de París de 1900 figurará un colosal paraguas que describe así un periódico de la Côte:

Constituirán aquél una columna metálica de 100 metros de altura y 40 de diámetro, y una cubierta de cristales multicolores de 140 metros de circunferencia. La «contera» del paraguas se hallará á unos 50 metros del suelo. Durante la noche millares de lámparas eléctricas iluminarán la cubierta de cristales, produciendo efecto verdaderamente mágico. La columna tendrá cuatro pisos, en los cuales se instalarán «café-concerts», «restaurant» y salas de espectáculos, provistas de terrazas

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Hilario. Santo de mañana.—Santa Gertrudis. Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso, 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso, 10:50 mañana. Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:35 mañana; regreso, 10:35 mañana.—Correo, salida, 3:35 tarde; regreso, 7:50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida, 1:30 tarde; regreso, 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso, 9 mañana.

Peatones Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

y dolor; mi alma conmovida en todas sus potencias formuló también una plegaria y en aquel momento desde el lóbrego fondo del sepulcro dos humanos dirigían sus votos al Eterno; ella, acaso, por el perdón de aquél que la condenara á un sufrimiento horroroso, colocándola, joven y hermosa, rebosando de vida, en la mítica mansión que sólo se abre para los muertos; yo, por la felicidad suya.

Entró luego en su terrible cárcel: á este movimiento se volvió con prontitud, tomó la carta abierta que estaba sobre la piedra y la llevó á su seno, pero quedó allí el vaso vacío; me apoderé de él con ansiedad, y él que contenía media pulgada de una substancia blanquecina.

—¿Qué había en est, vaso? le dije aterrorizado.

—Veneno; me respondió Paulina.

—¿Y lo habeis bebido!

—¿Por ventura sabía que vendría? me dijo apoyándose algo desfallecida en la abierta reja, porque entonces, sólo entonces se acordó que había vaciado este vaso dos horas antes que yo llegase.

—¿Sufriste le pregunté.

—Todavía no; me contestó.

Concebí entonces una esperanza fugaz que me dió algún consuelo.

—¿Y hacía mucho tiempo que estaba el veneno en el vaso?

—Dos días y dos noches, más ó menos, pues no he podido calcular el tiempo.

Miré de nuevo el vaso y su resaca que volví á examinar y me tranquilizó un poco, pues me conveníó que durante estos tres días y sus noches había tenido el veneno tiempo de precipitarse, y aun que algunas partículas quedarán disueltas, y el agua que Paulina había bebido estuviere á la verdad emponzoñada, quizás no llegaría á un grado bastante intenso para causar la muerte.

—No hay que perder un instante la dije levantándola y queriendo sostenerla; es necesario huir para encontrar socorro.

—Puedo trasladarme sola; dijo Paulina desprendiéndose de mi brazo con aquel tanto pudor que había ya coloreado su rostro.

Sin detenernos más nos encaimamos á la primera puerta, que cerramos al pasar; llegamos á la segunda, que se abrió sin dificultad, y nos encontramos en el claustro.

La luna brillaba en un cielo de azul más puro; era una noche de los trópicos, diáfana, serena, embalsamada: Paulina, al aspecto de aquella naturaleza hermosa que había creído perder para siempre, no pudo reprimir un movimiento hijo de su alma tierna y sensible; extendió los brazos al cielo y se postro segunda vez.

¡Oh! bella y sosegada noche, delicioso azul del cielo, mis felices ojos al fin os pueden contemplar! ¡Alma luna, cuán gratos me son tus tibios resplandores; cuánto vivifican mi corazón desfallecido! Gracias, gracias,

espaciosas desde las cuales podrán precenciar los visitantes los festejos que se celebren bajo el monumental artefacto.

El último piso, situado encima de la cubierta, se compondrá de una vasta cúpula móvil que girará insensiblemente, y desde la que podrá contemplarse en panorama total la Exposición.

Una noticia para los aficionados á la filatelia.

Los ejemplares de los sellos de correos y telégrafos puestos en circulación por la flamante República tagala son los siguientes:

El de correos está tirado en grana; en el centro, y dentro de un círculo en blanco, sobre fondo formado por ligeros adornos, descuelga un triángulo con un sol. Ambos lados del triángulo aparecen grabados con la letra K.

En lo alto del sello se lee la palabra «Correos», y debajo del triángulo el precio en céntimos y otra K, y más abajo «Filipinas».

El de telégrafos de color morado y las K simbólicas aparecen en los vértices del triángulo, sin círculo.

El sello está rodeado por una greca en caprichosos eslabones: las inscripciones son las mismas que el de correos, con la diferencia de decir «Telégrafos».

Los negociantes en juguetes se lamentan de que el negocio va mal.

Desde luego parece que hay tendencia á prescindir de las muñecas como aguinado con que se obsequia á las niñas. La muñeca se muere, mejor dicho, ha muerto ya. Lo que ocurre es el krach de la muñeca.

Un periódico de modas ha publicado sobre este tema un artículo lleno de ideas filosóficas.

Según el articulista, la desaparición de la muñeca se debe á motivos serios. Las razones esenciales del descrédito de dicho juguete hallanse indicadas en el artículo en cuestión con mucha sagacidad. Como que en el mismo se trata de demostrar que, si está en camino de desaparecer el más antiguo de los juguetes, debe seguir el progreso de las ciencias, de manera que la muñeca es sencillamente una víctima de ese progreso. Hé aquí como:

Antiguamente se obsequiaba á las niñas el día de año nuevo con muñecas absolutamente desnudas. A la joven madre le incumbía la tarea de cortar las camisas y confeccionar los vestidos y los sombreros de la muñeca. Esto le ocupaba algunos días, durante los cuales se la veía manejar la aguja y esforzarse en desempeñar su cometido de la manera más airosa. Hoy, apenas nadie se atreve á ofrecer una muñeca que no esté provista de un ajuar suntuoso. Además, se le hace articular algunas palabras, como por ejemplo *papá* y *mamá*, porque de no ser así, sería despreciada por la niña que ha de hacer con la muñeca veces de madre.

Pero estos perfeccionamientos llegan á fastidiar y no dejan cosa alguna en que la pequeña pueda desplegar su actividad. Tanta esplendidez la causa pronto, y el eterno *papá* y *mamá* de su juguete acaba por parecerle fastidiosos.

En otros tiempos, las muñecas eran mudas en apariencia, pero en realidad sostenían con sus pequeñas madres delicadas conversaciones en que la imaginación se desplegaba en toda su fuerza.

Tenemos, pues, por una parte, que las niñas de hoy sientense preocupadas, con exceso para que les sea grato vestir á sus muñecas y por otra, que las que las reciben vestidas no encuentran en ello atractivo de larga duración.

Lógica consecuencia: no quieren oír hablar más de esa clase de juguetes y piden como aguinado una bicicleta.

Por cierto que no sucede así en el Japón. En un trabajo de M. E. Tissot, se leen curiosos detalles acerca del gran papel que juegan las muñecas en la vida de las mujeres en el extremo Oriente.

Dedicase allí á esos graciosos juguetes una fiesta especial, llamada el *Hinamatsuri*, la cual se celebra el día 3 de Marzo.

En dicho día es costumbre ofrecer muñecas á las *mousas*, con quienes se guardan relaciones de amistad. Estos regalos forman un relicario que legán las madres á las hijas y que llena de orgullo á las japonesas. «Tengo ciento... tengo doscientas muñecas», se dicen unas á otras en tono altamente respetuoso.

¿Qué podríamos hacer para que se infiltrara en nosotros un poco de japonismo?

Las conclusiones de la Memoria presentada por el catedrático de medicina Dr. Oloriz, al IX Congreso internacional de higiene y demografía son las siguientes:

1.º La longevidad extrema hasta más de cien años es en España relativamente más común en las mujeres que en los hombres, en los célibes que en los casados y viudos, y en los analfabetos que en los instruidos.

2.º España es más fecunda en centenarios que la mayoría de las naciones europeas, y el número de los registrados en sus censos ha aumentado en el último siglo más de lo correspondiente al incremento de la población española.

3.º La distribución geográfica del centenarismo en España es muy desigual, dominando aquél en Andalucía y Galicia, y no guardando relación fija con la proporción de sexagenarios en las diversas regiones.

4.º Aunque los datos estadísticos, por ser colectivos é incompletos, no permiten señalar con certeza las relaciones de la longevidad extrema con el clima, cabe conjeturar que el más rítmico, con escasas variaciones de temperatura, es más favorable al centenarismo que los climas continentales y variables.

NOTICIAS

Se halla vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Alcoy la cátedra de Física, Química y Mecánica, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición.

Mientras se normalice totalmente el servicio de correos, queda suspendida la expedición que se hacía diariamente en el tren mixto de la noche.

Por el juez instructor del expediente de abintestato que se instruye por fallecimiento á bordo del vapor *Montevideo* del soldado del Batallón provisional de la Habana, Manuel Pérez Moreno, de esta provincia, se cita á los padres ó herederos dentro del cuarto grado civil, á fin de hacer valer sus derechos al dinero ó efectos que resulten pertenecer al finado.

El día 8 se sacarán á subasta en el Juzgado de Villajoyosa algunos bienes, para pago de costas, en autos de premio que se siguen contra Pedro Linares Linares.

Se ha autorizado á la administración de la fábrica de tabacos de esta capital para que proceda á la quema de 12.000 kilogramos de vena de tabaco.

Precedente de Madrid llegó anteanoche á esta capital nuestro querido amigo D. Juan Ameza, el cual se propone pasar el invierno en Alicante cuyo clima suave y benigno desde su llegada de Cuba no ha dejado de enaltecer por lo mismo que ha restablecido por completo su quebrantada salud.

Teatro Circo

Hoy jueves tendrá lugar una magnífica función, poniéndose en escena la zarzuela en un acto «El Duo de la Africana», la bonita zarzuela de gran espectáculo «Gigantes y Cabezudos», y la zarzuela cómica «La fiesta de San Antón».

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del doctor Llorach), á pesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todos sus similares.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París cheque.	27'55
Londres cheque.	32'15
4 por 100 Interior.	63'05
Id. Exterior.	73'60
Amortizable.	73'40
Cubas 1886.	66'65
Id. 1890.	57'90
Banco de España.	406'00
Tabacos.	260'00
Obligaciones Tesoro.	101'70
Idem Aduanas.	92'50

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892 La propietaria del antiguo y acreditado Ho-

tel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujo confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

CANTOS

FOTÓGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896. Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

LA CERAMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.^a

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones. Hornos continuos de los mejores sistemas. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161. DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono núm. 8.

BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPÓSITO

para la venta de vinos de dicha procedencia Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios: Por cántaros 1^o y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id. Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres, y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo á precios económicos.

Los precios se entenderán por pesetas. Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará al comprador que lo devuelva á este depósito.

Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Alicante, Oran, Cotte y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran y Cotte todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Baymunde y compañía.

LA ULTIMA VERDAD

FRONTITUD Y ECONOMÍA ANTIGUA FUNERARIA

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta alta capital.

Los que utilizan los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve por la compañía dramática que dirige D. Wenceslao Bueno.—Un banquero.

Entrada general 50 céntimos.

TEATRO CIRCO.—Compañía Cereceda.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El duo de «La Africana».—Gigantes y cabezudos.—La fiesta de San Antón.

Entrada general 50 céntos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL Madrid 15, 8'25 n.

Desespérase recabar libertad prisioneros Filipinas dadas dificultades que ofrece concertar convenio Aguinado.

Insurrectos protestado conducta Máximo Gómez, resistense deponer armas y manifestado propósitos volver manigua.

Madrid 15, 8'30 n.

Dícese directorio republicano quedará disuelto próximo domingo, lo mismo que la junta, circulando nombres que han de dirigir como jefe nuevo partido republicano fusión.

Madrid 15, 12'30 n.

Agonizando marqués Torrelaguna. Bombita chico grave, cogida domingo.

Policia persigue activamente peligroso anarquista.

Regresado París marqués Tovar, hijo Villamejor. Llegado herido por causa descarrilamiento.

Madrid 15, 12'30 n.

Salido alicantino Alvarez Sereix para tomar posesión Gobierno Balears.

Madrid 15, 12'40 n.

Preocupa Gobierno movimiento regionalista Cataluña Vasongadas, en donde parece nombranse comisiones gestionar gobierno pretensiones en ese sentido.

Desmentidose hallazgo cadaver Villamil

Ha sido absurdo dar pábulo noticia.

Madrid 15, 12'45 n.

Salido para Palencia á encargarse gobierno provincia Eusebio Salas.

Madrid 15, 1 n.

Cortes abriránse 2 Junio; elecciones 16 Abril.

Mañana firmarse decreto pagar repatriados.

Elecciones senadores 30 Abril. Mañana firmarse disolución, enseguida Reina ratificará paz.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

El Dr. D. Ricardo Monsalve, de Sevilla, certifica haber empleado la Emulsión Marfil al Guayacol en gran número de enfermos, obteniendo con ella excelentes resultados en los catarros bronquiales crónicos, escrofulosis y tuberculosis en sus diversas manifestaciones.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho.

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; **CAPSULAS KOCH**, 3 ptas. caja. **ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS** y pupas de la PIEL, **POMADA KOCH**, 3 ptas. pomo. **DEPURACION** de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, **PERLAS KOCH**, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza o sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las **ESTRECHECES**. Rotura y expulsión de los **CALCULOS** (piedra) y **ARENILLAS**. Catarro de la **VEJIGA** y **RENONES** (cólicos nefríticos), próstata, **INCONTINENCIA**, debilidad, orina **TURBIA**, sucia con posos blancos, rojos o de sangre, etc. Infalibles **SALES KOCH**, frasco, 7 ptas. **CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR** y **DE LA RETENCION**. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos o libranza.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, **HISTERISMO**, males **DIGESTIONES**, **JAUQUEAS**, melancolía, **PARALISIS**, falta **MEMORIA**, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar

jamás. **TONICO KOCH**, frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos o libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcala, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 25 y 23 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a **Cinco gramos de Aceite** cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños enclenques, linfáticos y que se resfriaban con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los **Anémicos**, los **Convalecientes**, los **Típicos**, los **Ancianos** y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

Enfermedades de la Boca y Garganta

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y Fetidez del aliento

Curan las aftas o escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfiase de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA**.—Se venden en todas las importantes Farmacias.
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

RUBINAT-LORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Enpléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de ventres, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entre-uelo.—Barcelona.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

La Barcelonesa
Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa
San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos